SECONDARIA DI CASTEL DI CASIO - LABORATORIO “CONOSCERE IL TERRITORIO” dal 6 al 10 settembre 2021
Per gli alunni iscritti nell’a.s. 2021-2022 alla Scuola secondaria di Castel di Casio (cl. 1^,2^,3^) si svolgerà dal 6 al 10 settembre 2021, con orario 7,45-13,45 un percorso didattico finalizzato a sviluppare competenze di cittadinanza e rispetto dei beni comuni attraverso la conoscenza di Castel di Casio dal punto di vista storico e ambientale. Le attività, che faranno riferimento alla Scuola secondaria di Castel di Casio, si svolgeranno in classe e con uscite a piedi nel centro abitato e nel territorio comunale (strade e sentieri). Gli alunni saranno accompagnati in questa esperienza dalle docenti Beatrice Magni e Valeria Vacchetti, ci si avvarrà della collaborazione del Parco dei Laghi di Suviana e Brasimone.
Per dettagli e chiarimenti sull’iniziativa si può contattare la prof.ssa Beatrice Magni via mail magnibeatrice@icporretta.istruzioneer.it, o al n. 347 - 8424112. Si richiama l’attenzione delle famiglie per precisare che in tale periodo non sarà ancora attivo il servizio di trasporto scolastico.
L’attività è del tutto gratuita per le famiglie e il numero massimo dei partecipanti è di 19 alunni. Se le richieste di iscrizione dovessero essere eccedenti verrà fatta una selezione sulla base di criteri definiti in sede di Consiglio d’Istituto.      
Per l’iscrizione e la partecipazione le famiglie dovranno consegnare la documentazione sottoelencata il giorno 31 agosto 2021 dalle ore 17.00 alle ore 19.00 presso la Scuola secondaria di Porretta Terme. Si prega di arrivare con la documentazione già compilata e sottoscritta. In quella occasione potranno essere date ulteriori informazioni.
Documentazione
Modulo di iscrizione anagrafica corsista
Modulo uscita autonoma da scuola
Modulo uscite sul territorio
Documento identità entrambi i genitori e dell’alunno
Codici fiscali di entrambi i genitori e dell’alunno
